

编辑:姜春晖 校对:玉龙 组版:马琳娜

2021年7月28日 星期三

志愿者救在你身边

防汛救灾一线的“洛阳力量”

我不知道你是谁,我却知道你为了谁。
连日来,我省多地的灾情,牵动着洛阳人民的心。面对来势汹汹的洪水,来自洛阳的志愿者纷纷挺身而出,参加防汛救灾……
眼下,在郑州、新乡等重点区“前线”,仍活跃着洛阳志愿者,他们留下了风雨同舟、守望相助的最美身影。
请看奋战在防汛救灾一线的“洛阳力量”。

救人、护堤,蓝鹰救援队奋战在新乡防汛救灾一线 他们是当地百姓眼中的“天降神兵”



防汛救灾现场

23日,新安县蓝鹰救援队在巩义救援结束休整还不到15个小时,得知新乡险情后,在短短2个小时里,又快速集结33人,携带冲锋舟、两大车救援物资,赶赴新乡市卫辉市。
“孟姜女河东段水位上涨,已超警戒水位,随时都有决堤危险……”蓝鹰救援队副队长孙蛟说,接到救援信息后,他们快速赶到现场。此时,他们已顾不上日夜兼程的疲惫,必须立即找到并堵住管涌口,否则堤坝可能坍塌。
说起当时的情景,孙蛟用惊心动魄来形容。
蓝鹰救援队队员周亚民首先跳进湍急的孟姜女河中,寻找管涌口,经过反复摸索终于找到其位置。
随之,蓝鹰救援队队员协同当地百姓把沙袋源源不断运到管涌口处,他们拿着沙袋填筑“防洪铁笼”,虽然



转移受灾百姓(本组图片由受访者提供)

衣服早已湿透,但装、运、垒动作一刻也没有停歇。
一锹、两锹、三锹,救援人员拼尽全身力气,把沙土装进沙袋,然后把沙袋填到空洞里,堵住漏水。
在大家的全力奋战下,空洞被堵住,险情排除,而此时大家已全身湿透,大多数救援人员已经20多个小时没有合眼了。
在被问到为何当时想也没想就跳下去时,周亚民的回答朴实简单:“如果溃坝,会威胁到更多老百姓的安全……”
队员们又困又乏,在驻地休整了

2个小时,早饭都没顾上吃,他们又向卫辉市区进发。
孙蛟说,当卫辉市的老百姓看到救援队时,有的激动得掉眼泪,现场不时传来孩子的哭声,他心里很难受。
快点!再快点!队员们一边使劲划船,一边冲着百姓们大喊:“没事儿,没事儿,我们来救你们了!”
队员们挨家挨户把被困百姓接到船上,送到安全地带,一次往返需要十几分钟。考虑到很多老人、孩子已经疲惫不堪,身体虚弱,下船的地方还有没过膝盖的洪水,队员们就把老人、孩子背起来,送到安全的地方。

“在当地百姓眼中,救援人员的出现真的仿佛‘天降神兵’,他们也给出了最温暖的回馈。”孙蛟说。
24日下午,队员们终于有了短暂的喘气时间,此时他们已经不吃不喝连续奋战了将近24个小时了。队员们靠在路边,啃着方便面,当地居民王先生带着9岁的儿子,一家三口骑着三轮车,给他们送来了几个大保温桶绿豆汤。
“叔叔们,来喝点儿绿豆汤,休息休息吧!”听到这稚嫩的声音,孙蛟觉得“所有的辛苦都是值得的……”
本报记者 贾臻 通讯员 张宏波 王佳

他,全力守护河堤安全;他,勇救被困群众;她,逐户排查保安全……

防汛救灾,洛阳高校学子勇担当



分发救灾物资



疏导旅客

守护河堤安全、营救被困群众、分发救灾物资……记者昨日获悉,洛阳各高校目前有近500名学生奋战在郑州、洛阳、新乡、开封、周口、焦作、鹤壁等地,他们不畏艰难、勇担重任,在防汛救灾中贡献青春力量。

他,全力守护河堤安全

昨日,新乡市天气闷热难耐,但是河南科技大学体育学院学生崔研新热情不减,他跑前跑后投入物资发放等志愿服务中。
近期罕见的强降雨过程,造成新乡市辉县市、卫辉市、牧野区等县(市)区142个乡镇受灾。面对灾情,崔研新把个人安危置之脑后,第一时间投身防汛救灾一线。
7月23日,新乡市卫河全段水位上涨,防汛压力陡增。当天,崔研新火速赶到牧野路与建设路交叉口附近,与当地防汛人员一起在卫河沿岸的村庄和道路两侧筑沙袋墙。经过10多个小时的连续奋战,他们抢在卫河水位进一步上涨前筑起了一道严严实实的沙袋墙,将溢出的河水阻挡在村庄道路之外。
“汛情稳定后,救灾物资源源不断从四面八方送来。目前,新乡共有348个安置点,需要大量志愿者。”崔研新表示,他将继续坚守岗位,帮助当地尽快恢复生产生活秩序。

他,勇救被困群众

面对灾情,家住新乡市牧野区牧野镇的洛阳职业技术学院学生茹一龙也作出了同样的选择。
7月22日凌晨,处于泄洪区的牧野镇小朱庄村、王村镇寺庄顶村等地告急。蹚过齐腰深的洪水,躲避着地面塌陷等次生灾害,茹一龙随村干部

赶赴受灾一线。
此时,不少群众被洪水围困在屋顶上。由于洪水冲刷浸泡,一些院子的围墙纷纷倒塌,屋顶上的被困群众随时都有被洪水冲走的危险。
茹一龙与几名水性好的救援人员,用木板和粗木棍制成简易木排,划着木排往返八九次,把被困群众逐一转移到安全地带。由于全身心投入救援,他的腿被水中杂物划破,也没有感到疼痛。“受点儿皮外伤,可乡亲们平安,值得!”茹一龙说。

她,逐户排查保安全

洛阳理工学院外国语学院学生尚艺鸣家住焦作市博爱县磨头镇后村。7月21日晚至22日清晨,焦作遭遇大暴雨,街道积水严重。作为一名女生,她丝毫没有退缩,积极参与防汛救灾志愿服务活动。
22日凌晨时分,她跟随村干部,开展拉网式排查,实地查看风险隐患点,钉上安全警示牌,拉上警戒线,装好沙袋,提醒群众路过时注意安全。在地势低洼、易积水的大型养殖区,她挨家挨户通知,把群众转移到临时安置点,确保每一名群众的人身安全。
汛情得到控制后,她也顾不上休息,沿着河堤排查安全隐患。这两天,她正开展入户调查,统计群众受灾情况,确保各类救灾物资发放到位。
本报记者 孟山 通讯员 常书香 丁雯雯 李成 文图

党旗在防汛救灾一线高高飘扬

暴雨让偃师区府店镇安乐村上游的水库水位迅速上涨,该村党支部书记李玉环果断处置

紧急时刻,她组织全村人安全撤离

紧急时刻的一个决定有多重要?偃师区府店镇安乐村党支部书记李玉环用行动作了答。
19日下雨后,李玉环立即组织村“两委”开会,安排所有村干部进行巡逻,并24小时监控流经村庄河流上游的安乐水库。20日凌晨2时,该村果断拉闸停电,因为这时矗立在水库中的一根高压电线杆已经被水淹没了一多半,一旦短路后果不堪设想。
20日,雨不仅没有停,反而更大了。上午10时,水库的水位线离堤坝只有70厘米了,李玉环没有任何犹豫,果断向上级请示撤离全村群众,很快得到同意。
20日下午1时多,全村1680人开始分批撤离,他们坐上6辆大巴车,都被转移到府店镇西小学安置点内。
这里,已经被提前布置好,不但有凉席、被褥,每人还发了火腿和水,晚上供应晚餐。虽然人都安全撤离了,但村子怎么办?李玉环安排两名村干部留在安置点,其余村干部全部返回村子。
李玉环两天两夜没敢合眼,直到21日水位开始下降后,她悬着的心才一点点放了下来。
近日,记者来到安乐村,看到这里的基础设施受山洪影响比较大,部分路段暂时不能通行,一些桥也成了危桥,李玉环正带着大家积极开展灾后重建、生产自救。
本报记者 李砾瑾 通讯员 王雷



我市多地开展灾后防疫消杀工作

近日,我市多地紧急启动灾后防疫消杀工作,切断疾病传播途径,确保人民群众生命财产安全。
自23日起,我市偃师、孟津等地陆续开展大规模防疫消杀工作。市疾控中心还组织专家到孟津、偃师等地,对当地灾后防疫消杀开展评估指导,防止传染病暴发流行。
记者 曾宪平 梅占国 摄

灾后重建

一线严监督 纪律助度汛

自入汛以来,老城区纪委监委高度重视防汛救灾监督执纪工作,成立重点督导组,由分管常委带队在全区范围内开展重点督导,9个纪检监察组成立专项检查组,对相关防汛救灾成员单位履职尽责情况开展专项检查,9个办事处纪委对辖区防汛救灾任务落实情况开展督查。
自7月20日以来,我省遭遇极端强降雨天气,牵动着纪检监察干部的心。各检查组下沉一线,靠前监督,聚焦防汛薄弱环节和重点领域,深入防汛一线对责任落实、应急预案、物资储备、制度执行、值班值守等情况开展全方位、高频次监督检查,现场督查河道、堤坝、危房等防汛隐患点的整改,督促责任单位全力保护群众生命财产安全。
为进一步提升干部防汛救灾责任感,老城区纪委监委下发《关于强化防汛救灾监督执纪工作的紧急通知》,明确规定对在防汛救灾工作中不认真履行职责,搞形式主义、官僚主义,擅离职守、失职渎职,违抗命令、临阵退缩,推诿扯皮、贻误时机,给国家和人民生命财产造成重大损失的,从严从快追究问责,并点名道姓通报曝光;对贪污、挪用、截留、挤占防汛救灾物资、资金的,依法从严查处;同时,对勇于担当、勇于先行但出现失误的,予以容错纠错,保护干部工作积极性。
截至目前,老城区纪委监委、各办事处纪委通过现场督查、突击检查等方式开展监督检查4轮次,涉及单位12个、重点隐患场所32个,对发现的6个问题及时督促整改,确保防汛救灾制度执行严格、责任落实到人、任务落实到位,用纪律筑牢防汛安全堤坝,保卫辖区群众生命财产安全。
(张亚玲 李乐毅)